

鹤壁日报

# 遗赠扶养协议一方不履责可解约

□本报记者 郭坤

阅读提示

生活中,有些老人因无人赡养便以过继或与他人签订遗赠扶养协议的方式找一个养老送终并继承家产的“儿子”,这种关系是典型的遗赠扶养协议关系。扶养人须是法定继承人以外的其他公民或单位,即不能是遗赠人的子女、配偶等。遗赠扶养协议是一种平等、有偿和互为权利义务关系的民事法律关系,它是双向约定,扶养人只有履行遗赠人生养死葬的义务,才能享有受赠的权利。

案件回放

## 为养老签订遗赠扶养协议,养子不尽孝,养父母要求解除关系

年近七旬的高某夫妇因女儿早年病逝膝下无子女,孤苦伶仃无人照顾,老两口为此整天愁眉不展。按照农村风俗老人去世必须由儿子“捧老盒”,于是有同村人提议:高某夫妇过继一个“儿子”,由这个“儿子”照顾老两口直至终老,这个“儿子”可以在他们“百年”之后继承全部家产,也算延续了家族香火。

高某夫妇打定主意后,经中间人介绍说合,认识了山城区某村的刘某,刘某自愿更名改姓高某为父,并赡养高某夫妇,为老两口养老送终,为高某家延续香火。但前提是,高某夫妇过世之后的财产全由刘某一人继承。2011年8月,高某与刘某签订了遗赠扶养协议并到公证处进行了公证。遗赠扶养协议签订后,刘某搬进高某家共同生活,高某像对待亲生儿子一样为刘某举办了婚礼。后来让老两口想不到的是,刘某不但不照顾高某两口,而且常年不回家看望高某夫妇。今年4月15日,高某诉至法院请求解除遗赠扶养协议。

山城区法院受理该案后,依法组成合议庭审理了该案。在庭审过程中,刘某辩称,高某诉称的部分事实与客观事实不符,他不存在不照顾高某夫妻、常年不回家探望的情形,是因为经济困难外出务工,并且未损害高某的财产。双方签订协议后,高某虽为其筹办婚礼,但刘某亦筹措资金装修高某的房屋。他要求高某返还装修房屋所出资的3万元钱,并同意解除遗赠扶养协议。

## 法院判决:不履行义务,解除遗赠扶养协议

山城区法院经审理后认为,依据《继承法》第二十一条之规定:“遗嘱继承或者遗赠负有义务的,继承人或者受遗赠人应当履行义务。没有正当理由不履行义务的,经有关单位或者个人请求,人民法院可以取消他接受遗产的权利。”

2012年8月被告刘某离开原告高某家后,一直未再回原告高某家居住,未履行其应当履行的义务。原告高某请求解除与被告刘某的遗赠扶养协议,法院应当予以支持。高某为刘某操办了婚礼,刘某将高某的房屋进行了装修等财产纠纷,可另案起诉。综上,法院判决解除高某与刘某的遗赠扶养协议。

## 法律条文

**《继承法》第二十一条 遗嘱继承或者遗赠负有义务的,继承人或者受遗赠人应当履行义务。没有正当理由不履行义务的,经有关单位或者个人请求,人民法院可以取消他接受遗产的权利。**

最高人民法院《关于贯彻执行<继承法>若干问题的意见》第五十六条规定:扶养人或集体组织与公民订有遗赠扶养协议,扶养人或集体组织无正当理由拒不履行协议解除的,不能享有受遗赠的权利,其支付的供养费用一般不予补偿;遗赠人无正当理由不履行协议解除的,则应偿还扶养人或集体组织已支付的供养费用。

## 河南新闻奖名专栏



### 以案说法

本栏目征集协办单位

联系电话:13903920602



新浪微博

腾讯微博

(关注本栏目微博可阅读往期“以案说法”案件并参与互动)

案件点评

## 养子不孝,养父母无需返还扶养费

□山城区人民法院法官 张欢

遗赠扶养协议的解除是指协议双方当事人协商一致或由于一方行为致使合法有效的遗赠扶养协议效力归于消灭的法律制度。

根据《继承法》及最高人民法院《关于贯彻执行<继承法>若干问题的意见》等的规定,遗赠扶养协议解除的情形有两种:一是扶养人无正当理由不履行扶养义务,被扶养人可以解除扶养协议,扶

养人不享有接受遗赠的权利,并且已经支付的扶养费用,被扶养人无需返还;二是被扶养人无正当理由不履行遗赠扶养协议,导致协议解除的,应补偿扶养人相应用的扶养费用。

本案中,高某与刘某签订遗赠扶养协议后,刘某离家两年未探望被扶养人高某夫妇,不履行扶养义务,故高某要求解除遗赠扶养协议的诉讼应予以支持。

短评

## 遗赠扶养协议应约定解除事项

□郭坤

孤寡老人无人照顾,扶养人对遗赠人进行帮助,不但让孤寡老人老有所养,也减轻了政府、社会的负担,这是扶弱助老值得提倡的善举。

我国《继承法》对遗赠扶养协议以法律形式予以确认,双方签订书面协议是对双方权利义务的基本保护形式,协议不仅有遗赠财产的内容,而且还包括扶养的内容,体现了权利义务相一致的原则。一旦签订了遗赠扶养协议,就意味着应承担责任和道义。如果扶养人接受赠与后拒绝赡养,遗赠人有权撤销遗赠扶养协议。

扶养人与遗赠人之间订立遗赠扶养协议,应该建立在互信的基础上,双方

## 浚县工商局启动打击传销年终专项行动 接受咨询1120余人次

本报讯(记者 王峰)现在,走在浚县街头,从电子屏上、广播里,随时都能看到或听到打击传销的经典案例。为进一步巩固和深化打击传销违法犯罪工作成果,遏制传销违法行为,推动浚县平安县城建设,近日,浚县工商局启动了打击传销年终专项行动。

该局充分利用网络、广播电视、报刊等媒介及社区、村委会公开栏发布消费警示、曝光打击传销典型案例;发放宣传资料、悬挂横幅,引导群众增强辨别传销行为的能力和防范意识。“我们建立健全了‘联打联防’长效工作机制,

## 淇滨热力有限公司 关于禁止在户内安装热水交换器的通知

在冬季供热过程中,有的用户为了方便使用热水,在家中暖气包上安装热水交换器,这种行为存在很大的安全隐患。

《鹤壁市城市集中供热管理办法》明令禁止在户内安装热水交换器这种私自改变采暖用途的行为。

在此,我公司郑重声明:禁止用热户在家中暖气包上安装热水交换器,否则由此产生的一切后果,由用户自行承担。

二、影响采暖效果。热水交换器使

2014年12月2日

面积不大的义乌市青岩刘村拥有2800多家网店,年成交额达20亿元

# 网店第一村是如何炼成的



## 核心提示

素有“中国网店第一村”的美誉的浙江义乌市青岩刘村,随着国务院总理李克强在上月的考察再度成为了媒体关注的焦点。

这个每栋居民楼里都有淘宝店的村庄,在吸引着全国各地的年轻人前来创业的同时,自身的发展也遇到了瓶颈,如何保住第一的招牌成了青岩刘村需要做出的抉择。

11月19日,在浙江考察的李克强总理一下飞机就来到义乌青岩刘村,在不到一个小时的行程里,视察了两家网店及一家快递公司。青岩刘村,面积不大,但却拥有2800多家网店,将近30家快递公司,年成交额可达20亿元。总理的到来,让这个素有“中国网店第一村”美誉的村庄进入更多人的视野。青岩刘村如何炼成“中国网店第一村”,北京青年报记者赶赴义乌进行调查。

◆亲历——小区里到处都是打包货物的“嗞啦”声

青岩刘村,位于义乌市郊。记者走到青岩刘村,看到一块高大的牌坊矗立在村口,很有古老村庄的风情。但是没有村口的大槐树,也没有宽敞的农家庭院,而是一个现代化的居民小区。小区里一排排居民楼都是青绿色的外表,五层高。乍一看,并没有什么“网店第一村”的气息。但只有走进去,才会发现里边的不一样。

每一栋居民楼的一层不是底商,就是仓库。居民楼间货车来回穿梭。当你走在小区里,到处都是“嗞啦嗞啦”的声音。这“嗞啦”声不是别的,正是淘宝商户打包撕扯胶带的声音。

“白天从外边你看不出来什么的,你敲门就知道了,全是开淘宝店的。白天他们待在屋里谈客户,接订单。到了下午四五点钟才出门发货,那个时候才热闹呢。”一位村民告诉记者。

据青岩刘村党支部书记毛胜平介绍,青岩刘村占地28万平方米,2005年改造平房变为楼房,2010年改为社区,村民变为居民。青岩刘村现有居民1706人,但从事电商行业的人口超过1.5万人。来自全国各地的年轻人聚集在这里,经营了2800多家网店。另有将近30家快递公司,年成交额可达20亿元。双十一期间,青岩刘村日均接单10万,销售额突破1亿元,忙得不可开交,有些网店把货物都堆在路上,用了几天时间才打包完。

◆发展——最初就是为了把房子租出去

青岩刘村,原本只是一个1500人的小村子,人均年收入不到1万元钱。但五六年间就成为“中国网店第一村”,人均收入达到了五六万元。这个改变是如何



青岩刘村目前从事电商行业人口超过1.5万人,年成交额达20亿元。

大。随着行业的发展,竞争越来越多,在竞争中失利的小商户只能被淘汰。在青岩刘村,也有一些做不下去的小商户纷纷离开。

有学者曾表示,网络创业中两成大卖家拿下80%的订单,而剩下八成的小卖家抢占剩下的20%。一些小卖家长期处于劣势,最终会倒闭。而青岩刘村还有一部分流失的是大卖家。

因为青岩刘村是个居民区,每个房间大的也就一百多平,对于一些做大的企业是完全不够用的。因此一些做了大的商家最终只能离开。采访中,很多商户表示,青岩刘村适合创业,但做大做强肯定会离开。

总理的到来,让青岩刘村得到了前所未有的关注。保住“中国网店第一村”的名也给村里的管理者带来了不小的压力,而仓储,正是摆在他们面前一个比较头疼的问题。对此,村里有了两个观点。

有一种观点认为,村里土地资源有限,在这有限的土地空间内难以开辟大的仓储空间。因此应该把村子定位在“培养网商的孵化器”,工作的重点应该放在为创业者提供优质的创业环境,服务草根阶层,多关心他们,解决他们创业中的实际困难。而做大的电商就只能任其流失。

而另外一种观点则是认为现在做网商就是大浪淘沙,有一些小的淘汰是很正常的。但现在青岩刘村流失最多的是做大的群体。

不让这些做大的电商流失,让电商群体在现有的基础上越做越大才能真正留住这个招牌。因此不能把青岩刘村定位在“孵化器”上,应该帮助大的商家解决仓储和物流的问题。“任何行业的发展都是以大的带动小的,大的都流失了,剩下一群小的,在整个行业里起不到什么作用。”

一名在义乌其他地区创业的创业者告诉北青报记者,其实整个义乌到处都是电子商务,走进任何一个小区,里面都会有住在居民楼里的淘宝户。

因为义乌本身就有发达的货源和物流,在这里你需要的任何材料都能找到,能把成本压到最低,而物流则是没有你找不到的快递,没有到不了的地方,因此义乌发展电子商务有着得天独厚的优势。“别的城市说,但在义乌,任何一个小区或者村都可以复制青岩刘村的发展模式。”

青岩刘村是不是一直能成为电商领域的领头羊,保住第一的招牌,确实在考验着管理者的智慧。

## 人物故事

### 童志达: 自创品牌年收入近千万元

童志达,是1.5万多名电商从业人员中的普通一员,他在青岩刘村27号楼1单元一层做旅行收纳包B2B业务。这一周他的店迎接了十几拨考察团和媒体,因为19日晚,李克强总理视察的第一家店就是这里。

童志达,80后,浙江德清人。大学毕业后做业务员,但每个月只有800块钱的基本工资,房租都是跟同学借。拮据的日子过了一段时间之后,几个同学一块凑了几块钱来到了青岩刘村。

刚开始第一年也没什么想法,就按季节卖杂货,什么好卖卖什么,过段时间就换。有点盈利,但交个房租手里基本就没钱了,生活上能省则省。

随着时间的累计,经验和货源和客户都摸得比较熟了,四年内财富慢慢积累起来。从去年开始,童志达开始做旅行收纳包批发,并有了自己的品牌。

去年年销售额达到了七百万元,今年预计可以达到千万元。童志达说,当时青岩刘村最吸引创业者的地方就是背靠江东货运市场。仅有几百米距离的货运市场为青岩刘村提供了极其方便的物流。而随着网店的集聚,快递公司不断进入也使这个地方的物流极其发达。

### 杨耀晖: 90后创业一年月收入翻番

杨耀晖,90后,浙江台州人。他住在27号楼2单元的2层,做童装生意。

杨耀晖去年刚刚从杭州一家职业技术学院毕业,毕业之后就来到了青岩刘村。

他说,上学时就从来没有想过毕业后要老老实实上班,一心想创业。刚到青岩刘村后,在网上查到青岩刘村后,杨耀晖被青岩刘村强大的物流体系和浓厚的创业氛围吸引,带着10万元的创业资本慕名而来。

起初做皮带生意,不温不火。今年有了小孩儿后,因老婆喜欢给小孩子打扮,经常买童装就决定改行卖童装,小两口和宝宝客串模特,亲自试穿所卖童装和亲子装。没想到这一转型带来了可喜的成绩。仅仅4个月,杨耀晖的童装店销售量就成倍增长。第一个月销售额2万元,第二个月4万元,第三个月12万元,第四个月22万元,十一月数据还没有统计出来,结果也一定惊艳。

创业仅仅一年就取得这样的成绩是杨耀晖从来没有想过的,现在也已经成为老师和同学议论的对象。不过,随着业绩的增长,杨耀晖也感受到不小压力。从创业到现在,售前、售后、运营、打包等业务都是他和老婆两个人来完成的,用他的话就是“两个人干十个人的活儿”。杨耀晖正在计划着做大,招人,有自己的品牌。

尽管已是老板,但范浩浩每天都在操作间工作,晚上到客户家中收货,再运到操作间打包。依靠着青岩刘村网店的兴隆,范浩浩带领着手下的弟兄也收获颇丰。他计划过一段时间,把电商的思路也带回老家。老家的人都不懂电商,特产橘子非常便宜但卖不出去。电商给范浩浩的生活带来了巨变,他希望这个新事物也能改变老乡的生活状态。(据《北京青年报》)